STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Dietmar Pellmann,
Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 5/13228

Thema: Biirgerbegehren ,Privatisierungsbremse® in Leipzig

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestelit:

»In den Medien wurde gemeldet, dass das Staatsministerium des In-
nern bzw. die Landesdirektion das Biirgerbegehren ,Privatisierungs-
bremse’ fiir unzuldssig erklart habe, nachdem bereits vor Wochen die
notwendigen Unterstiitzerunterschriften eingereicht wurden. AuRer-
dem soll es im Vorfeld und wihrend des Sammelns von Unterschriften
keinerlei entsprechenden Hinweis der Kommunalaufsicht gegeben
haben.”

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Welche konkreten Einwdnde macht die Staatsregierung geltend, wes-

halb das Biirgerbegehren ,Privatisierungsbremse” unzuldssig sein
soll?

Das Staatsministerium des Innern hat der Landesdirektion Sachsen als zu-
standiger Rechtsaufsichtsbehtrde auf eine entsprechende Anfrage der
Stadt Leipzig mitgeteilt, dass erhebliche Bedenken bestiinden, ob das Bur-
gerbegehren den Zulassigkeitsvoraussetzungen gemafl §§24, 25 der
Sachsischen Gemeindeordnung (SéchsGemO) entspricht. MaRgebend war
dabei folgende rechtliche Erwagung:

GeméR § 39 Abs. 6 Satz 2 SachsGemO entscheidet der Gemeinderat bei
Beschiussen mit einfacher Mehrheit. Die Bindungswirkung eines erfolgrei-
chen Blrgerentscheids wiirde dazu fihren, dass Beschliisse, die eine Ver-
moégensverduerung zum Gegenstand haben, an eine Zweidrittelmehrheit
gebunden waren. § 39 SachsGemO ist eine zwingende gesetzliche Rege-
lung, die weder durch Satzung, noch durch die Geschéftsordnung, noch
durch Einzelfallbeschluss umgangen werden kann. Damit wére der Blrger-
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entscheid auf ein gesetzwidriges Ziel gerichtet und gemaR § 24 Abs. 2 Satz 2 Nr. 8
SachsGemO unzulassig.

Frage 2:

Wie entgegnet die Staatsregierung dem Vorhalt, dass es sich bei der Entschei-
dung der Kommunalaufsicht, das Biirgerbegehren fiir unzulidssig zu erklidren, um
einen massiven Eingriff in die kommunale Selbstverwaltung handelt?

Der Fragesteller verkennt mit seiner Frage die bestehende Sach- und Rechtslage. Uber
die Zulassigkeit des Birgerbegehrens entscheidet im Rahmen der kommunalen
Selbstverwaltung alleine der Stadtrat (§ 25 Abs. 3 Satz 1 SachsGemO).

Frage 3:
Hat die Aufsichtsbehérde die Initiatoren des Biirgerbegehrens im Vorfeld oder
wahrend der Unterschriftensammlung auf die Unzulassigkeit hingewiesen?

Frage 4:
Wenn ja, wer hat dies wann getan?

Frage 5:
Wenn nein, weshalb nicht?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 bis 5:

Im Vorfeld der Unterschriftensammiung vertrat die Landesdirektion Sachsen im No-
vember 2012 zu der Anfrage der Initiatoren des spateren Biirgerbegehrens, ob es
rechtlich zulassig sei, die Hauptsatzung der Stadt Leipzig mit dem Ziel zu dndern, dass
der Stadtrat nur mit einer Mehrheit von 2/3 aller Ratsmitglieder Privatisierungen von
Vermdgensgitern beschlieRen kann, die Auffassung, dass die Regelung des § 39
Abs. 6 Satz 2 SachsGemO, wonach der Stadtrat mit einfacher Mehrheit Beschliisse
fasst, durch die Hauptsatzung nicht abbedungen werden kénne.

Die Initiatoren des Burgerbegehrens verfolgten ihr Ziel daraufhin weiter und strebten
an, dem Stadtrat durch Birgerentscheid ein Privatisierungsverbot mit Erlaubnisvorbe-
halt aufzuerlegen in der Ausgestaltung, dass der Stadtrat mit einer Mehrheit von 2/3
aller Ratsmitglieder eine Privatisierung beschlieBen kann. Hierzu vertrat die Landesdi-
rektion Sachsen mit E-Mail vom 18. Dezember 2012 die Auffassung, dass verschiede-
ne Erwégungen fur die Zulassigkeit eines solchen Birgerbegehrens spréchen. Die Ini-
tiatoren des Burgerbegehrens wurden jedoch weiterhin darauf hingewiesen, dass Uber
die Zulassigkeit des angestrebten Biirgerbegehrens gem. § 25 Abs. 3 SachsGemO
alleine der Stadtrat entscheidet und die Landesdirektion Sachsen nicht einschatzen
kénng, welche Rechtsauffassung sich im Stadtrat durchsetzen werde.

Mit freundlichen GriRen
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